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політики відповідно до вимог і врахування юридичних ас-

пектів розрахунків з контрагентами. Дотримання цих умов 

дозволить ефективно керувати дебіторською заборгованіс-

тю та забезпечить відповідність фінансових результатів 

діяльності підприємств. Отже, рекомендується впрова-

дження таких заходів, як створення резерву на сумнівні 

борги, постійний моніторинг потенційних дебіторів, регу-

лярна проведення інвентаризації розрахунків, виділення 

окремої особи чи сектору у відділі внутрішнього контро-

лю, що відповідає за стан розрахунків з дебіторами, це до-

помлже покращити контроль.  
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Надзвичайно важливу роль у соціально-економічному 

розвитку будь-якої країни відіграють податки, оскільки 

вони є потужним і дієвим інструментом державного впли-
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ву на різні аспекти економіки та суспільства. Суспільне 

призначення податків – багатогранне, воно охоплює важ-

ливі аспекти та функції, основною серед яких є фінансу-

вання державних видатків. 

У функціях податків, як зазначають науковці [1], ви-

являється і їхнє суспільне призначення. Фіскальна функція 

полягає у формуванні грошових прибутків держави. Фі-

нанси є необхідними для утримання державного апарату, 

армії, для розвитку науки і техніки, підтримки дітей, хво-

рих людей. За допомогою податків засобів держава покри-

ває видатки на утворення, будує школи, заклади освіти, 

дитячі будинки, сплачує зарплату викладачам і стипендії 

студентам. Частина засобів йде на охорону здоров’я: за-

хист здоров’я матері та дитини, утримання закладів охоро-

ни здоров’я тощо. З цього ж джерела йдуть гроші на будів-

ництво державних підприємств, захист довкілля тощо. 

Завдяки податкам держава отримує кошти, необхідні 

для виконання своїх, серед яких: забезпечення оборонозда-

тності країни; утримання органів влади та управління; фі-

нансування освіти, охорони здоров’я, інфраструктури та 

інших суспільних благ; перерозподіл доходів для змен-

шення нерівності. 

За допомогою податкової політики держава може: 

стимулювати економічне зростання країни загалом й окре-

мих секторів економіки, зокрема через зниження податків 

на певні галузі або види діяльності, заохочуючи цим їхній 

розвиток, поліпшуючи інвестиційний клімат, збільшуючи 

тенденцію до створення нових робочих місць; надаючи 

податкові пільги для інноваційної діяльності й наукових 

досліджень та розробок, цим сприяти технологічному про-

гресу та підвищенню конкурентоспроможності країни, ви-

ходу вітчизняним товаровиробникам на міжнародні ринки 

завдяки запровадженню податкових стимулів для експорту 

тощо. 
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Функції податків є взаємозалежними, зростання по-

даткових надходжень у бюджет, тобто реалізація фіскаль-

ної функції, створює матеріальну можливість для здійс-

нення економічної ролі держави, тобто економічної функ-

ції податків. У той же час досягнуте в результаті економіч-

ного регулювання, прискорення розвитку і росту прибут-

ковості виробництва дозволяє державі одержати більше 

засобів [2]. 

Фіскальна функція, як зазначає Н. Євченко [3], реалі-

зується через розподіл частини валового національного 

продукту. Для реалізації цієї функції важливе значення має 

постійність і стабільність надходження коштів у розпоря-

дження держави. Вилучення частини доходу економічних 

суб’єктів є прямим, але не єдиним способом впливу подат-

кової системи на їхню діяльність та національну економі-

ку. З підвищенням ролі держави зростає значення регулю-

ючої функції податків, яка саме й забезпечує гармонізацію 

інтересів всіх учасників податкових відносин. Ця функція 

реалізується через вплив податків на різні напрямки діяль-

ності суб’єктів господарювання.  

Регулююча функція залежно від наслідків впливу по-

датків на результати діяльності економічних суб’єктів може 

розглядатись як стимулююча, якщо окремі параметри пев-

ного податку заохочують платника покращувати результа-

ти своєї діяльності, або як дестимулююча (у випадку, коли 

зміна окремих елементів податку призводить до недоціль-

ності з боку платника подальшого розвитку діяльності у 

відповідному напрямку).  

Держава може використовувати податки для стиму-

лювання або стримування певних видів економічної діяль-

ності. Наприклад, податкові пільги можуть надаватися для 

стимулювання розвитку пріоритетних галузей економіки, а 

податки на тютюн та алкоголь можуть бути вищими, щоб 

зменшити їх споживання. 
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Податки використовуються для регулювання держа-

вних доходів і видатків з метою пом’якшення економічних 

циклів. Під час економічного спаду держава може знизити 

податки або збільшити державні видатки, щоб стимулюва-

ти економіку. У періоди економічного зростання може від-

буватися підвищення податків або скорочення державних 

видатків, щоб стримати інфляцію. 

Також податки можуть використовуватися для пере-

розподілу ресурсів з приватного в державний сектор (зок-

рема, для фінансування суспільних благ, таких як освіта та 

охорона здоров’я, які не можуть бути ефективно надані 

приватним сектором); заохочення певної поведінки (напри-

клад, податкові пільги можуть надаватися за використання 

енергоефективних технологій, а податки на забруднення 

можуть бути вищими, щоб зменшити шкоду довкіллю тощо). 

Важливо зазначити, що різні податки можуть мати різні 

цілі: так, наприклад, податок на прибуток фізичних осіб, 

ймовірно, буде мати більш фіскальну мету, тоді як податок 

на спадщину може мати більш розподільчу мету тощо. 

Також податки також можуть виконувати функцію 

сприяння соціальній згуртованості, оскільки сплата подат-

ків може розглядатися як внесок громадян у спільне благо. 

Окрім того, збір податків може дати державі цінну інфор-

мацію про економіку та поведінку платників податків. 

Слід звернути увагу й на такий важливий момент, як 

запровадження акцизів на певні товари (наприклад, тютюн, 

алкоголь, пальне) може допомогти зменшити їх споживан-

ня та негативний вплив на здоров’я та довкілля. 

Запровадження екологічних податків стимулює підп-

риємства до впровадження екологічно чистих технологій 

та зменшення негативного впливу на довкілля. 

Запровадження прогресивної системи оподаткування, 

де більш забезпечені у фінансовому сенсі громадяни пла-

тять більшу частку своїх доходів у вигляді податків, може 
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допомогти зменшити нерівність у доходах та соціальну не-

справедливість. Адже спрямування частини податкових 

надходжень на фінансування соціальних програм, таких як 

освіта, охорона здоров’я, соціальні виплати, може забезпе-

чити доступ до цих благ для всіх членів суспільства. 

Податкові надходження є основним джерелом фінан-

сування державних видатків на оборону, освіту, охорону 

здоров’я, інфраструктуру та інші сфери. Ефективна подат-

кова система може забезпечити стійке надходження коштів 

до бюджету, що дає можливість державі планувати та реа-

лізовувати довгострокові стратегії розвитку.  

Вплив податків на соціально-економічний розвиток 

країни залежить від багатьох чинників, зокрема структури 

економіки, рівня розвитку податкової системи, ефективно-

сті державного управління тощо.  

З метою стимулювання соціально-економічного роз-

витку країни необхідно вдосконалювати та реалізовувати 

обґрунтовану й чітко збалансовану податкову політику на 

державному та місцевому рівнях.  

Серед перспективних напрямків розвитку можна на-

звати: стимулювання економічного зростання через зни-

ження податків та спрощення податкової системи, що мо-

же призвести до зростання інвестицій (хоча варто зауважи-

ти про дотримання виваженого балансу, адже можлива за-

гроза зменшення доходів державного бюджету й відповідно 

– певне обмеження можливості держави фінансувати важ-

ливі програми, а також –зменшення доходів та купівельної 

спроможності населення); використання додаткових кош-

тів для підтримки малого та середнього бізнесу; створення 

нових робочих місць та збільшення доходів населення; збі-

льшення доходів державного бюджету за рахунок ефекти-

внішого збору податків і як результат – збільшення фінансу-

вання прогресивних соціальних програм, пов’язаних з роз-

витком охорони здоров’я, освіти, соціального захисту, інфра-
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структури; заохочення впровадження інноваційних техно-

логій у виробництво; зростання конкурентоздатності підпри-

ємств через послаблення податкового тиску та конкуренто-

спроможності держави загалом на світовому ринку тощо.  

Проте необхідно при всьому цьому дотримуватися 

ефективності використання додаткових коштів, щоб запо-

бігти інфляції, корупції та інших негативних наслідків; 

збалансованістю розміру податків, оскільки через їхні за-

надто високі обсяги підприємства та люди з високими до-

ходами можуть перемістити свої активи до інших країн з 

більш сприятливим податковим кліматом, що може стати 

наслідком зменшення доходів бюджету та погіршення еко-

номічного розвитку країни. Тому потрібно використовува-

ти кошти для фінансування продуктивних інвестицій та 

соціальних програм, це матиме позитивний вплив на розк-

віт економіки держави. 

Отже, ключовими принципами використання подат-

кових надходжень як інструменту державного впливу на 

соціально-економічний розвиток країни мають бути: про-

зорість, справедливість, відповідальність, ефективність. 
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